
Veracruz Llave, 30 de agosto de 2018. 
 
Versión estenográfica de la Sesión Ordinaria de la Comisión de 
Rendición de Cuentas del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
 
María de Lourdes López Salas: Continuamos con el punto (…) de la 
Comisión de Rendición de Cuentas. 
 
En su caso, la (…) orden del día que pongo a consideración de ustedes. 
 
Y también doy a conocer que están presentes los (…) de la Campeche y 
también Aguascalientes. 
 
La orden del día es: 
 

1. Lista de asistencia y declaración de quórum y apertura de la sesión. 
 

2. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación de la orden del día. 
 

3. Lectura y, en su caso, aprobación y firma del acta de la sesión 
anterior. 
 

4. Proyecto de (…) de rendición de cuentas, punto conjunto con la 
Comisión de Vinculación que ya está (…). 
 

5. Informe de Avance del (…) por parte de la mesa coordinadora. 
 

6. Informe del estatus del convenio de colaboración entre el Instituto 
Nacional de Transparencia y Acceso a la Información y la Auditoría 
Superior de la Federación, para participar en materia de 
transparencia y rendición de cuentas (…) intervención y prevención 
de actos y corrupción. 
 

7. Informe del estatus del convenio para la consulta de la política 
nacional y corrupción o el programa interdisciplinario y transmisión de 
cuenta del CIDE y la (…) 

 



8.- Presentación de Avances de Transparencia en materia de Rendición de 
Cuentas por parte del Maestro Óscar Mauricio Guerra Ford, Comisionado 
del INAI.  
 
9.- Informe de Trabajo realizado por la Comisión de Rendición de Cuentas, 
por lo que se pone a consideración de ustedes si hubiera Asuntos 
Generales en este momento en el punto correspondiente.  
 
Norma Julieta del Río Venegas: Nada más integrar el Seminario de 
Vinculación (…) que va a ser el 11 de octubre en el Estado de México; (…) 
la Comisionada Zulema y ya estamos trabajando todos.  
 
María de Lourdes López: Muy bien, se enlista el Informe del próximo 
Seminario de Vinculación de los Sistemas Nacionales de Transparencia y 
Anticorrupción a realizarse en el Estado de México, por lo que me permito 
someter a su consideración el Orden del Día.  
 
Si son tan amables de manifestar los que estén a favor.  
 
Los que estén en contra.  
 
Se aprueba por unanimidad en este momento el Orden del Día.  
 
Pasamos al punto número 3, Lectura y en su caso Aprobación y firma del 
Acta de la Sesión anterior y con relación a este punto, les quiero comentar 
que ya fue enviada en tiempo y forma desde el pasado 11 de julio para que 
realizaran las observaciones a fin de integrarlas todas en la misma y 
habiéndose agotado debidamente este proceso, se recibieron 
observaciones por parte del (…) y se somete a su consideración la 
dispensa de la lectura y su aprobación de manera económica, si están de 
acuerdo, por favor manifestarlo. 
 
¿A favor?  
 
¿En contra?  
 
Norma Julieta del Río Venegas: Tenemos un (…)  
 



María de Lourdes López: Y respecto al punto número 4 del Orden del Día 
que ya fue desahogado con las Comisiones Conjuntas, quedó concluido 
(…) 
 
Pasaríamos al siguiente punto.  
 
Norma Julieta del Río Venegas: Aquí nada más les informo que ya (…), 
ya tomó esta Secretaría (…) Morelos precisamente (…) trae factores que 
nos hicieron del conocimiento y (…) determinamos no programarlo hasta 
nuevo aviso y ya se ven los compañeros.  
 
Tengo (…) hagan un esfuerzo para (…) pero lo vamos a ver la semana que 
entra en (…) el 11 de septiembre y (…) Puebla será el 3, 4 y 5 de 
septiembre y será también (…) del Estado de Puebla; Coahuila aún se 
encuentra pendiente de su información, por lo que le pedimos al Licenciado 
Jaime Durán, que es representante (…) para que se sirva llevar (…) el 
tema de Coahuila aprovechando (…)  
 
Falta como que (…) A la fecha decirles que también (…) un cuestionario 
para un desarrollo (…). 
 
Es cuanto. Muchas gracias. 
 
María de Lourdes López Salas: Agotado el punto número cinco, 
pasaríamos al punto número seis que es el informe del estatus del 
convenio de colaboración entre el Sistema Nacional (…). 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Igual, es el seguimiento al último 
acuerdo, pero (…) esta Coordinación puso a consideración el proyecto (…) 
del Sistema Nacional de Transparencia, y como todos saben en el Consejo 
también se (…) por el INAI, el cual este (…) que nos hiciera favor de 
ingresar a la (…) y que en un lapso de no más de dos semanas, igual, al 14 
de septiembre para (…) porque el (…) es el que menos como testigo (…) 
en el marco y en el escenario del Estado de México. 
 
Estamos (…) 
 
Intervención: Sí, quizá también un par de consideraciones nada más por 
(…) para con la Auditoría Superior de la Federación (…). 
 



La nueva administración (…) no tuvimos conocimiento con la nueva 
administración, hasta ahora que tenemos (…) tuvimos conocimiento del 
convenio. Esa es una parte. 
 
Y lo segundo, un poco en lo personal tenemos algunas consideraciones, 
obviamente vamos a revisar con el jurídico, es que si entre partes de un 
sistema se requiere de convenios. 
 
Es decir, porque nosotros formamos parte de un todo y como parte del todo 
el sistema que está, la Auditoría Superior de la Federación es parte del 
Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Sabemos que tiene un antecedente, que ya había un convenio general y 
luego venía un convenio específico, se está proponiendo ahorita un 
convenio específico. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Pero con todo respeto yo aquí no (…) 
este trabajo ya tiene todo el año, han estado diferentes de (…) Auditoría 
Superior de la Federación. 
 
Pero de manera personal, como decía el (…) entonces independiente que 
sea general hay partes específicas, por ejemplo, nosotros acabamos de 
hecho la (…) las multas que tenemos como (…) en el caso de los estados 
(…). 
 
Aquí está completos, pero sí, de hecho cuando se ingresó al Consejo se 
(…). 
 
Intervención: Pero lo vamos (…). 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Sí. De todos modos si nos hace favor y 
ya verlo como (…) una cita. 
 
María de Lourdes López Salas: Quisiera hacer una observación porque 
ahorita que comentaba con mis compañeros (…) en una comisión (…). 
 
Pero no se ha socializado con todos los estados y (…). 
 
Entonces, yo soy de la idea de que sí tiene que pasar por Consejo para 
que lo (…) el Sistema, entonces la (…) socializada, incluso para (…). 



 
Norma Julieta del Río Venegas: Se va socializar este acuerdo (…). 
 
Yolli García Álvarez: Sí, yo no digo ahorita, cuando (…). 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Sí, yo no sé (…). Es la Auditoría 
Superior, ya la Comisión lo va bajar (…), que de hecho ya está en el 
Sistema (…). 
 
Pero sí, claro que sí. 
 
No sé si alguien más. 
 
Está en sus carpetas, está en sus correos electrónicos para conocimiento, 
es un tema para conocimiento y las estaremos tomando el seguimiento de 
lo que nos (…) la Auditoría Superior de la Federación y (…). 
 
Pasamos al punto número 7, es el informe del estatus del convenio para la 
consulta de la política nacional y corrupción por el programa 
interdisciplinario de rendición de cuentas (…) y la red por la rendición de 
cuentas. 
 
María de Lourdes López Salas: Si recuerdan también es un punto (…), 
seguimiento. 
 
Habíamos aprobado que (…) se nos hizo la invitación por parte del CIDE, 
de la Red de Rendición de Cuentas para participar en estos que está 
llevando a cabo de consulta y ya tienen todos en sus correos en este 
momento, todos los integrantes. 
 
Yo creo que también valdría la pena, bueno, son los integrantes de esta 
Comisión, el programa de los (…) Anticorrupción, la ciudades sedes, las 
regiones donde se va llevar a cabo, que es el 4 de septiembre y todas esas 
regiones, (…) estados, habrá que pasar esta (…). 
 
Entonces, a nombre del (…) Merino, pues nos están haciendo, nosotros 
solicitamos participar, entonces ya algunas (…) invitación para participar 
(…) y se les va enviar una invitación a todos los integrantes de esta 
Comisión para poder participar. 
 



Si alguien tiene un interés específico en participar en la mesa (…) que lo 
manifieste para a su vez, hacer la petición de manera oficial (…). 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Lulú, pero alguien más que desea 
participar, vean el programa y nos lo hacen saber para solicitar la 
participación de cualquier integrante. 
 
¿Sí? 
 
Yolli García Álvarez: Coordinadora yo quisiera (…) porque yo (…), incluye 
varios estados, quizá (…) un coordinador regional, podría socializarse para 
que lo conocieran los estados, (…) por ejemplo, era Oaxaca, (…) Veracruz 
ya había (…) pero sí valdría la pena que se viera que (…) regionales en 
varios estados y que esos estados conocieran que van (…) si tuvieran (…) 
poder negociar si existe la posibilidad de que participen más Comisionados 
y son varias mesas.  
 
Yolli García Álvarez: Si, si me permiten, van a haber (…) están 
participando cuatro (…) Chihuahua, Durango, (…) O sea, digo. No es un 
tema con el Sistema.  
 
De hecho nosotros, ese era nuestra intención, Comisionado Presidente; 
(…) incidiéramos en esta  (…) y la verdad considerar (…) como dices tú, el 
día 4 de septiembre, el 24 de septiembre es en Guadalajara (…) el 5 de 
octubre.  
 
Norma Julieta del Río: Yo (…) para que nos pongan el Informe.  
 
Yolli García Álvarez: Sí, nada más denos la oportunidad a la Comisión. 
 
Norma Julieta del Río: Sí tienen ese conocimiento y si alguien quiere 
participar, que nos (…) cuando lleguen a sus ciudades o región; me decía 
(…)   
 
Que vayan a otras instancias (…)  
 
María de Lourdes López Salas: Bien, pasamos al punto número 8 del 
Orden del Día, que es la presentación de avances del Cuadernillo de (…) 
en este sentido.  
 



De conformidad con el acuerdo de la sesión anterior, tiene el uso de la 
palabra el Maestro Óscar.  
 
Óscar Mauricio Guerra Ford: Yo veo el acuerdo previo a la petición y de 
hecho la propuesta (…)  
 
Yo estuve en la Ordinaria, (…) ya empezamos a ver (…) tenemos ya (…) 
contemporáneos (…) es que Michoacán (…) hacer un estudio de casos 
exitosos en materia de Rendición de Cuentas.  
 
Yo (…) previos a (…) entonces, desde luego estaría más por el papel (…) 
aquel libro que (…) en la materia y para los próximos años (…). 
 
Entonces, (…) y sé con ustedes es una propuesta de (…) consideren (…) y 
si es aprobada (…). Nunca se (…) les pediría que nos comprometamos 
(…) un poco las características generales. 
 
Yo espero que (…) a propuesta de (…)  
 
María de Lourdes López Salas: Gracias, Comisionado. 
 
Óscar Mauricio Guerra Ford: (…). 
 
María de Lourdes López Salas: Para desahogar el Orden del Día 
entramos al punto número nueve que es el informe de trabajo realizado por 
la Comisión de (…). 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Sí, todos tienen el informe ahí, 
prácticamente lo que ellos están concluyendo es (…) nada más es un 
avance de (…) seguimientos. 
 
Entonces, de una vez (…) nada más tienen el informe en sus carpetas para 
poder (…) entonces, paso para cerrar asuntos general (…) Zulema nos 
pidieron hacer para (…) pero a la fecha (…) que sería una reunión (…). 
 
María de Lourdes López Salas: Habiéndose agotado todos los puntos del 
Orden del Día, antes de cerrar la sesión, no sé si la Coordinadora. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Muchas gracias a todos. 
 



María de Lourdes López Salas: ¿Alguien de allá quiere decir algo? 
 
Siendo las 16 horas con 48 de este día 30 de agosto damos por 
clausurados los trabajos de esta Tercera Sesión Ordinaria de la Comisión 
de Rendición de Cuentas y agradeciéndoles a todos su presencia. 
 
Gracias. 
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